

## 六、冲破阻碍,寻找耶稣

当耶稣路经耶利哥的时候,有一个富有的税吏长——撒该很关注他。他想知道耶稣到底是谁?并非因为压力,而是因为他觉得自己的精神境界不够高。

——《路加福音》19章1-3节

### 引言

阅读美国传记文学时,我发现那些对美国社会有卓越贡献,有较高精神境界的人都曾遇过很多挫折。他们或是出生贫寒,或是天生身体状况欠佳,但他们通过自身不同寻常的努力,克服了所有的困难,成为了历史上的伟人。亚伯拉罕·林肯的经历众所周知。这个生活在西方边远地区的穷苦人几乎没有什么学习和自我发展的机会。尽管如此,他后来成为了一名优秀的律师,并成为美国非常时期功勋卓越的总统。我们也熟悉爱迪生,他为了发明曾遭遇一次又一次的失败,但他并没有轻言放弃,最终克服了障碍成为了一名伟人。

上帝庇护下的人也要面对许多挫折和困难。那些尽自己一生去服务于基督教会的人比其他人所遇到的困难还要多。这一点我们不难从近一百年那些一直工作在困境中的基督徒和传教士的历史中看出。我们知道他们一直在和自己心中的不信任——一个人的偏见——一个人的正直诚信做斗争,最终只为了成为上帝的孩子。为此他们不得不面对和克服一些外界因素。还有一些人必须面对家庭的压力和困难。尽管不太容易,但他们最终发现了信奉上帝的真理,并创造了一条为基督服务终身的生活道路。

撒该是一位在征服困境中找到了耶稣的人。如果我们想在上帝的教堂中找到真理并为他服务,我们将在对撒该的深入学习懂得我们应该成为什么样的人。《圣经》作为参考可以使我们明白撒该在克服困难的过程中究竟在心灵上获得了什么。为什么那一过程至今仍使许多人倍受鼓舞。

### 一、他克服了什么?

细看他的生平,我们看到富有给他带来了困扰。撒该的一部分财产是靠继承,另一部分是靠他自己勤奋辛苦的工作。当时是很难成为富人的。今天你能开着自己的车到城市的任一角落,去看那些宏伟壮丽的工业区。大家都知道美国现在正处在一个相当富裕

的时期。但是在巴勒斯坦这是不可能的。在那里一个非常富有的人是罕见的，并且是被怀疑的。换句话说，一个普通的平民对他的反映将是：“他在哪弄来那么多的钱？”此后他将充分发挥他的想象力。还有人会说：“这个人真是太贪心太不诚实了，在生意上也不太正直。他在某些方面肯定有问题”。因此人们都比较瞧不起富人。

当今这个观点在我们当中仍普遍存在。我们经常会对某个比较富有的人产生这种想法：“我不太相信他，他必定是用了某些卑鄙的经营手段才会那么富有，他肯定不太正直”。没有任何迹象，但撒该还是被冠上了这些观点。

我们必须承认富裕可以阻碍人们成为基督徒。如果你曾开车到过迈阿密的海岸，你看到的那些高高的公寓大楼里所居住的人都付着难以置信的高额租金。你会为那些所有居住在“黄金街”上的富人的财富感到吃惊的。那里绝对不是架起帐篷开基督会的好地方。每到周末的晚上，那里的许多人都会外出到某个“夜晚俱乐部”。他们花钱去享受生活，去获得生理上的快感。当你开车行驶在加利福尼亚那些明星所居住的繁华地带时，你问问自己“我到这里来传扬基督好吗？这里的大部分人的兴趣都离作为上帝的教徒所需的单纯太远了”。而且通常富人都很自负，他们的态度一般都会是：“我不需要上帝。没有他我也会活得很好”。

几年前曾有人在大学校园里采访几名学生。其中的一名年轻人的回应非常的直接：“我对上帝一点也不关心。一个对我漠不关心的上帝只能让我对他漠不关心而已”。接着他补充到：“我只关心我当前的生活，我不会将我的时间浪费在去忧虑将要发生什么”。他就是那种特别关注于自己的人。

许多时候我们都自以为是的认为宗教信仰对我们而言太奢侈了。我们不需要它，因为它要求我们过多的时间和金钱。每当我们想到它都会觉得有沉重的担子勒住了我们的脖子。但我们忘记了上帝为我们做的事比我们为他做的事要多得多。而如今，拥有巨大财富的人极少信奉上帝，财富成了他们寻找上帝的障碍。

撒该的第二个障碍物是他个子矮小。当他听说耶稣来到耶利哥时，他很想去看他。耶稣到来的消息在人群中迅速蔓延，大家都聚集起来讨论他的预言和神奇的功绩。撒该更加迫切的想见到耶稣，但聚集的众

人太多了，他又太矮小了。他根本就不知道怎样才能见到耶稣。他感到自己快崩溃了。正在那时他看到了一个枝干很矮但延伸得很远的桑树，于是他爬了上去，希望耶稣经过时可以看到他。毫无疑问如果他继续待在人群中，只会让人群把他和耶稣分开而已。

生理上的缺陷往往成为我们的借口——这是一个事实。如果我们什么事也不想做，生理上的缺陷常为我们提供了一个非常方便的借口。我们会告诉自己：“我不想做这个，我觉得我有一个非常好的正当理由——我的生理缺陷”。但当上帝洞悉我们心的时候，他会知道我们只是拿生理缺陷来当借口而已。如果一个人真正想做一件事，有无生理缺陷又有什么区别呢！关于这一点有一个非常好的实例。在葡萄牙的首都有一个坐在轮椅上的人，是桃乐赛的一个同事。德克萨斯州的一个教会在每个月都会给予他支助。因为他是一名多发性硬化症患者。他的身体机能使得他根本无法自己照顾自己。他的嘴巴扭曲到说笑都会感到困难。当我搭着他的肩膀告诉他我们希望桃乐赛不在我们身边时帮我们代为照顾时，他笑了。从生理上来说，他无法做的更多了。但是，根据我们了解，他为耶稣做的比那些身体健全的人做的要多得多。人们可以指出任何一家他们坐在轮椅上拜访过的家庭。他分发关于耶稣的传单并用他的方式跟人们交流。他将人们带给基督是其他人人都不能做到的。许多人可能会说：“不，像那样的人不能为耶稣做什么，看看他的生理缺陷”。但他确实做到了。我可以列举出几百个没为上帝做任何事的健全人的例子。原因在于他们心中缺乏动力。

但是是不是有许多没有社会地位或是经济地位的人才没有什么精神支柱呢？他们是否也将他们的贫困看成障碍物呢？有人说：“不，我不能去教堂。因为我无法站在那些身穿名牌的女士当中。我开来的那辆旧车和身上穿了5年的旧衣服实在让我觉得很丢脸。当募捐箱经过我身前时，我只能丢一美元进去”。贫困成为了我们不为上帝服务的借口。上帝不会因为某个人比其他人拥有得多而特别眷顾他。我们每一个人都有自己特定的价值，基督为每个人而牺牲自己。一个因自己比较富有而觉得比别人优越的基督徒是不会像基督那样去思考的。一个非基督教徒经常会觉得自己可能成为一个基督徒因为他是社会的拖累。不同时代的人在寻找耶稣时都会与这些障碍物作斗争。

撒该所遇到的第三个问题就是他的职业。他是一个税吏长。事实上，圣经上描述他是一个非常重要的税吏长。税吏长在当时就是收集税务的人。即使在现在，收税人员仍是不受欢迎的。在那个时候收集来的税务由税吏长收集的，他们只是根据指示到所分配的区域收集税务而已，一部分税务将交给罗马当局。剩下的部分归他们自己，税吏长是他们自己的老板。他先对这个人进行评估调查，收取他所交税的一大部分，然后将剩余部分上交政府，在犹太人中间，税吏长都是被遗弃的人。没有人喜欢税吏长。他们当中的很多人都是到罗马人那里寻找好工作的犹太人。他们对要做的事都是经过细致安排的，所有的有犹太人都对他们没有好看法，当一个犹太人谈到税吏长时他就是在不自觉的暗指他是一个罪人。不管他是不是真的有什么罪过，在犹太人眼里他们都是有罪的。

撒该要面对这么多的困难，如果你站在他的立场，你会怎么做呢。很多人会说：“这太难了，我不会成为耶稣的弟子”。但是撒该克服了他的困难。

## 二、他是怎样克服的？

现在，我们提出这个问题是什么使撒该克服困难成为了可能，你怎么解释他的成功？

首先，他是个非常诚实的人，当耶稣注意到撒该时，他说：“撒该，我今天将到你家来跟你共进午餐”。后来，当他们两人有机会见面交谈时，撒该发现上帝是一个有很高理想主义的人，他知道他是预备而来的，此时到了他展示真实自我的时候了。因此他对耶稣说：“如果我曾经欺骗过某人，我愿意给这个人4倍的补偿”。这句话把我们带回了教条(5章6、7节)中去，这条法则规定，如果一个人欺骗或者是不诚实，他必须偿还给被骗人所骗物并且再加上所骗物价值的20%作为惩罚。换句话说，如果一个人骗了别人100美元，他必须归还给人家原来的100美元以及附加的20美元。撒该说：“耶稣，我想让你知道如果我欺骗了别人，那么我将一4倍的代价补偿他”。换句话说，撒该自愿的告诉耶稣如果他骗了人家100美元那么他愿意偿还人家400美元。他愿意用比教条还严厉的要求来约束自己。

撒该愿意向耶稣提出这种提议是因为从他内心出

发他知道他从不会欺骗别人。你不会为某人的行为提出不切实际的报酬，除非你知道他根本就做不到，如果我把你带到白河边并对你说：“如果你从这里跳下去，我将给你100万”。我并不是真心要给你100万而是我知道你根本不会从这里跳下去。撒该并不是要说：“如果我欺骗了别人，我将给他4倍的补偿”。因为他知道他根本不会欺骗别人，他的本意是说：“主啊，我是想让你知道，我是一个很诚实的人，诚实是我身体的一部分，人们都认为税吏长是不诚实的，但是我是一个诚实的人”。当你发现一个人内心是诚实的，那么你说服他相信上帝的真理是没有多大困难的，如果一个人对上帝存在的理解有困难，那么这个人肯定是有歧视有偏见的，他对上帝对自己都不能诚实。如果你发现一个人本质上是诚实的，那么这个人就不难劝服。有的时候，诚实也会在一些意想不到的时候出现在人们中间。

某个夏天，我们到了希腊的一个跳蚤市场，我们买了一个小商品，傍晚时，我们开始考虑怎么通过关税，他们会问我们这个商品花了多少钱，而我们手上又没有相关的凭证。我们这样想着，并决定回去找那个买给我们东西的商人，并告诉他我们想要一个声明书或者是收据能够清楚说明我们买的东西花了多少钱。那个商人能说一点点英语，但不是很多，所以他不是很明白我们的意思，而且他也已经忘记先前我们来过这里。我们努力的想让他明白我们想要一张收费凭证，他还是不能明白，而且好像还以为我们在撒谎，他就说：“这种事对于我来说是不诚实的，不是吗？我不能这样做”。后来他终于记起来了我们曾经来过也明白了我们的意思，我们很容易的就拿到了收据，我边走边想：现在我们在一个生活习惯完全不同的国家，而生活在这个陌生土地上的是一群诚实的人。人们常说，我不能完全肯定我的信仰，但是我想做到正确，我是这个教会的成员吗？我能从圣经里读到这个吗？当你在对待不诚实时你正在浪费你的时间，如果你给我展示一个完全诚实的人，我将展现给你一个准备就绪的，热切想知道上帝意愿的人。

其次，撒该是一个仁慈慷慨的人。他对上帝说：“我愿意把我的一半财产分给穷人”。这就意味着他将给予穷人很多东西，不是吗？犹太们从来没有善待过他们的博爱，他们知道的仅仅就是他是一个税吏长，因此

他是一个罪人但是实际上他是一个非常为别人着想的人,他总是关心那些生活在社会最底层的人们。通过这件事你可以了解他的一部分性情,这就意味着我们正在讨论一个无私的人,他的生活并不是为了他自己一个人,他活着也并不是为了得到他能够得到的。他知道如何去掉自己的欲望,他知道帮助别人意味着什么,他生活在一个无欲的境界里,这就是撒该能够见到耶稣而别人却做不到的原因之一。我们有很多人都自私的,我们从头到尾关心的就是我们自己,我们的家庭,我们所处的特殊环境,以及我们的工作。

我相信你肯定有过跟小孩子一起玩耍的经历,小孩子会说:“我第一”。你会笑着回答:“真是小孩子”。但是如果永远都不能从这个观点里走出来,那是多么可悲啊,很多人一生都在叫着:“我第一”。那些永远将自己隐藏的紧紧的人是永远都找不到基督的。对于他们来说从自己的生活里走出来发现他们需要上帝是一件非常困难的事。

撒该能找到耶稣还有一个原因是因为他是一个有神论者。耶稣看到他时,他正站在树上,耶稣对他说:“撒该从那里下来,我们一起回家”。撒该从树上爬下来,走到耶稣身旁,并挽住他的胳膊,耶稣将跟他一起使他感到很高兴,这对于他来说是意义深长的,这

比他回家听铜钱记录时的铃响更有意义。跟耶稣在一起让他感到快乐,耶稣就是他快乐,高兴,满足的源泉,他的精神生活比物质生活更重要。

## 结 语

这个人拥有工作和财富而且有一颗非常单纯的心,他热爱上帝,他是一个完全诚实的人,他也是一个慷慨无私的人。这也就不奇怪为什么耶稣看到他时,会说:“你真正是亚伯拉罕的儿子”。这不是一个普通农夫的思维方式,而是耶稣的思维方式。在一个犹太人心中是没有罪恶的。撒该是上帝希望中的信徒的缩影。他无论是从操守品行还是伦理精神上都是亚伯拉罕真正的儿子。上帝知道这个人并不知道很多真理,但是他的那种性情和心理会引导他成为主的拥护者。

我希望我们能够更多的了解撒该,后来他又怎么样了呢?上帝给了他最高的奖赏。虽然他被人看不起但是他是被上帝推荐的,你愿意效仿他吗?

“耶稣对他说,今天救恩来到了这家,因为他是亚伯拉罕的子孙。人子来,未要拯救丧失的人”(路加福音19章9、10节)。

-----  
Studies of Biblical Literature © 2005, 2006 by Truth For Today Publications.